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HANSESTADT LÜNEBURG
DIE OBERBÜRGERMEISTERIN

Vorlage-Nr.
VO/11420/24

01 - Büro der Oberbürgermeisterin
Frau Wüstmann Datum: 

09.08.2024

Anfrage
Beschließendes Gremium:

Anfrage "Grüne Oasen in Lüneburg" (Anfrage der FDP-Fraktion vom 08.08.2024, ein-
gegangen 08.08.2024, 14:10 Uhr)

Beratungsfolge:

Öffentl. Sitzungs- Gremium
Status datum

Ö 25.09.2024 Ausschuss für Umwelt, Klima, Grünflächen und Forsten

Sachverhalt:
Sh. Anfrage der FDP-Fraktion zum Thema „Grüne Oasen in Lüneburg“

Die Verwaltung beantwortet die Anfrage wie folgt:

Kosten der Grünen Oasen:
1. Was haben die Grünen Oasen bis zum jetzigen Zeitpunkt gekostet?

Möbel/Lieferung: 269.300 €
Aufbau: 19.300 €
Pflanzen:     1.700 €

290.300 €

Fördersumme: 
2. Mit welcher Fördersumme rechnet die Hansestadt aktuell?

Die Fördermittel aus dem Förderprogramm „Resiliente Innenstädte“ sind mit Bescheid 
vom 04.09.2024 seitens der NBank bewilligt worden. 
Die Fördersumme beträgt 225.000 € (Förderquote 60 %).

Unterhalts- und Pflegekosten: 
3. Wie hoch waren die Unterhalts- und Pflegekosten in den ersten Monaten nach 

Einrichtung der Grünen Oasen?
Die AGL beziffert die bisherigen Kosten der Pflege und Unterhaltung seit dem Aufbau 
am 26. Juli 2024 mit 730 €/Woche (600 € Bewässerung, 130 € Grünpflege allgemein, 
darin enthalten sind Reinigungsarbeiten Stadtgrün und Krauten in Handarbeit). Im 
Winter entfällt das Bewässern weitestgehend. 
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Pflanzung Klimabäume: 
4. Wann werden die Klimabäume gepflanzt, die immer wieder angepriesen wur-

den?
Die Klimabaumarten Acer rubrum (Rotahorn) und Acer opalus (Italienischer Ahorn) 
sind in den sehr großen Pflanzkübeln für die Grünen Oasen „Am Sande“ vorgesehen. 
Das Aufstellen der Grünen Oasen „Am Sande“ wurde verschoben, bis sich die The-
matik der Obdachlosen Menschen und der Trinkerszene an diesem Standort ent-
spannt hat. Dazu hat sich bereits ein Runder Tisch zum 2. Mal mit allen Verantwortli-
chen im Rathaus dazu eingefunden. Es ist momentan davon auszugehen, dass die 
Grünen Oasen „Am Sande“ nach dem Weihnachtsmarkt aufgestellt werden.

Vandalismus:
5. Gab es bereits Vandalismus an den Grünen Oasen und wenn ja, welcher Scha-

den wurde dabei verursacht?
Die AGL vermeldet bis zum 03.09.24 keinen Einsatz wegen Vandalismus an den neu 
aufgebauten Grünen Oasen 2.0.

Finanzielle Auswirkungen:

Kosten (in €)
a) für die Erarbeitung der Vorlage:   67 €

aa)  Vorbereitende Kosten, z.B. Ausschreibungen, Ortstermine, etc.

b) für die Umsetzung der Maßnahmen:                                                                   375.000 €

c)  an Folgekosten:

d) Haushaltsrechtlich gesichert:                                              Ja

Teilhaushalt / Kostenstelle:  747505INVEST/ 74720
Produkt / Kostenträger:       551001/ 55100102
Haushaltsjahr:                        2024/ 2025

e)  mögliche Einnahmen:                          225.000 €

Anlagen:
Anfrage der FDP-Fraktion vom 08.08.2024

Beteiligte Bereiche / Fachbereiche:
DEZERNAT VI
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Anfrage der FDP Ratsfraktion zum nächsten Umweltausschuss am 
25.09.2024 zum Thema "Grüne Oasen in Lüneburg 
 
Sehr geehrte Frau Oberbürgermeisterin, 
 
zur nächsten Sitzung des Umweltausschusses am 25.09.2024 stellen wir die 
folgende Anfrage: 
 
Im Zuge der Errichtung und Förderung der "Grünen Oasen" in Lüneburg hat die 
Hansestadt Lüneburg zahlreiche Maßnahmen zur Verbesserung des Stadtklimas 
und zur Erhöhung der Lebensqualität in der Stadt umgesetzt. Ziel dieses 
Projekts ist es, grüne Rückzugsorte für die Bürgerinnen und Bürger zu schaffen 
und gleichzeitig einen Beitrag zum Klimaschutz zu leisten. Diese Bemühungen 
umfassen die Schaffung neuer Grünflächen, die Pflanzung von Bäumen und die 
Einrichtung von Ruhe- und Erholungszonen. 
 
In diesem Zusammenhang bitten wir um die Beantwortung der folgenden 
Fragen: 
 
Kosten der Grünen Oasen: 
 
Was haben die Grünen Oasen bis zum jetzigen Zeitpunkt gekostet? Wir bitten 
um eine detaillierte Aufschlüsselung der bisher angefallenen Kosten, um einen 
klaren Überblick über die finanziellen Aufwendungen zu erhalten. 
 
Fördersumme: 
 
Mit welcher Fördersumme rechnet die Hansestadt aktuell? Bitte geben Sie an, 
welche finanziellen Mittel bisher von staatlicher Seite oder anderen 
Institutionen bewilligt oder in Aussicht gestellt wurden, um dieses Projekt zu 
unterstützen. 
 
Unterhalts- und Pflegekosten: 
 
Wie hoch waren die Unterhalts- und Pflegekosten im ersten Monaten nach 
Einrichtung der Grünen Oasen? Wir möchten wissen, welche laufenden Kosten 
die Pflege und der Erhalt der neuen Grünflächen verursachen, insbesondere in 
den ersten Wochen nach ihrer Einrichtung. 

 
 
Lüneburg 08.08.2024 
Zeichen: CG 
 
Cornelius Grimm 
Stellv. Vorsitzender der 
FDP-Fraktion im Rat 
der Hansestadt Lüneburg 
 
fdp-lueneburg.de 
FDP Lüneburg 
Marie-Curie-Straße 12 
21337 Lüneburg 
 
T: 0151-58568035 
Cornelius.grimm@fdp-
lueneburg.de 

Stadtratsfraktion FDP Lüneburg, Marie-Curie-Straße 12, 21337 Lüneburg  
 

Hansestadt Lüneburg 
Oberbürgermeisterin Claudia Kalisch 
Am Ochsenmarkt 1 
21335 Lüneburg 
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Pflanzung der "Klima" Bäume: 
 
Wann werden die "Klima" Bäume gepflanzt, die immer wieder angepriesen 
wurden? Bitte teilen Sie uns den Zeitplan für die Pflanzung dieser Bäume mit, 
die einen wesentlichen Beitrag zur Verbesserung des Stadtklimas leisten sollen. 
 
Vandalismus: 
 
Gab es bereits Vandalismus an den Grünen Oasen und wenn ja, welcher Schaden 
wurde dabei verursacht? Wir bitten um Informationen darüber, ob bereits Fälle 
von Vandalismus vorgekommen sind und welche Schäden dabei entstanden 
sind, sowie welche Maßnahmen ergriffen wurden, um solche Vorfälle in Zukunft 
zu verhindern. 
 
Wir danken Ihnen im Voraus für die Beantwortung unserer Fragen und freuen 
uns auf die Beantwortung der Fragen.  
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
Cornelius Grimm 
Für die Fraktion 
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